
Előfizetési dij :
Egész évre ....... »...

! Félévre .................
¡ Negyedévre

Őt-» ’i
Ley a lap szellemi r* szét illető c/ikVeV, 

előfizetési pénzek a „Közmüvelő- 
rkészt őségének Gyulafehérvárra a 

várba küldendők.

A tái-siiiüt minden rentiü tnçjai 

a lapot tagdíjaik• rt kapják.

4 Irt. mint az 
désu

—■—« S« sc- -■>

; létben tartásáról, síit maga Krisztus azt mondja : „Ne 
adjátok a szent dolgot az ebeknek". Ebből 
kifolyólag az összes egyházi régi és uj törvények 
megegyeznek abban, bogy a szent dolgokkal 
szentül kell bánni. Sa net a Sánete trac- 
t a n d a.

Milyen magaviselettel kell lenni az isteni tisz­
telet rendezésében részt vevő személyzetnek ?

Mutatvány az „Istentisztelet szolgálata“ czimii munkából.

Bármi néven legyenek nevezve az életben azok, 
kik az isteni tisztelet előkészítésében, rendezésében, 
és végrehajtásában részt vesznek, azoktól nemcsak 
a dolog természete, nemcsak az áhitatos hívek köz­
érzése, és megegyezése, de még a közönyös, vagy 
hitetlen világ is megkülönböztetett jó magaviseletét 
követel. Ezen jó magaviselet, az illem, az illető sze­
mélynek egész életére kell hogy kiterjedjen. Nem 
elég a szent cselekmény idejében, a templomban, ki­
fogástalan viselettel lenni, mert ezt a legutolsó gyer­
mektől is a hely szentsége megköveteli : de szüksé­
ges áthatva lenni az isteni tisztelet szellemétől. Val­
lásos buzgúság, tevékeny szeretet és a kötelességek 
kifogástalan teljesítése : ez az. mit tülök a vallás és 
az állás megkövetel.

De főleg a templomban és a szent helyeken ál­
talában, az álláshoz illő lelkiiletet minden mozdulat­
ban. ruházatban, viseletben, érzelemben, szóban és tett­
ben. tanúsítani és gyakorolni kell. Aki ezt tenni nem 
képes, vagy talán nem is akarja, az minden Epésé­
ben megsérti a szenthelyekhez találó illemet, és tisz­
teletet. és egyházi szolgálatra általában, még a leg­
alsóbbra sem való, — és onnan eltávolitandó.

Minden házi ur joggal megköveteli az ő szolgá­
latába vett személyektől az ő udvarához alkalmazott 
magaviseletét, egy sem tűri házi rendjének megzava­
rását és felforgatását. Nincs oly nagy házi ur sehol, 
mint az Isten ; semmi háztartásban nincs olyan rend, 
mind az ö tiszteletében az ü templomában, az ü ol­
tárának szolgálatában.

Azért a legrégibb időktől fogva törvényekkel is 
gondoskodott az egyház, a szent dolgok kellő tiszte-

Azon alapgondolat, mely az isteni tisztelet szol­
gálata teljesítésében a résztvevőket kell hogy lelke­
sítse. nem lehet más, mint az, hogy Isten házában, 
s az oltár szolgálatában vagyunk, s amit teszünk, az 
mind ami Udvezitönkre vonatkozik, ki ha a szomjas 
szegénynek nyújtott utolsó pohár viz érdemét sem 
hagyja jutalom nélkül, s a mit vele tettünk, úgy veszi, 
mintha neki tettük volna; a ki a világi dolgokkal 
foglalkozó Mártának monda : Márta. Márta, te szor- 

1 gahnatos vagy és legtöbbekért törődök I)e csak egy 
van. ami szükséges. Mária legjobb részt választott, 
mely el nem vétetek tőle“ : bizonyára figyclmez az 
ü szolgálatában fáradozókra. s azt követeli tőlünk 

! hogy egészen testben, lélekben az ü szolgálatában 
legyünk, s az egyedül szükségesről meg ne feled­
kezzünk.

!

Es ez a fő. Illem Krisztusért, ez szent
dolog; evei nem versenyezhet az amitigy nevezhet­
nénk. illem a világért. Ha viseletűnk a templom­
ban csupán a világért, s az emberek tekintetéért ki­
fogástalan : megfosztjuk magunkat a legbecsesebb ön­
tudattól. mely minket igazi, őszinte, vallásos érzelem­
re emberi tekinteteken felül emelkedő tiszteletre. lelki 
hódolatra, és imádásra kötelez, —Illem a világ, az em­
berek kedvéért • mindig külsőség marad és nem ment 
a képmutatóstul ; illem Krisztusért : ez vallásos dolog 
s mindig isteni félelemmel van párosulva.

Azért tehát méltán várja a világ, hogy az oltár 
minden szolgája ezen szellemtől áthatva legyen, hogy 
szolgálatában komolyság, nyugalom, méltóság legyen, 
s odaadó, önfeláldozó szeretet a kötelesség teljesité-
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seben. Valamint a paptól, úgy tülök is megvárja, legyen. A ki tudja urának akaratát, és még sem tel- 
hogy őszintén tiszteljék a szent titkokat és szent he- jesiti. kettős hibát követ el.
Íveket, el nem viselheti az áliitatosság és tisztelet 4. Arczkifejezése, taglejtése, beszéde, mindig fe-
megtagadását. Azért a templomban, a szolgál a tá- gyeimet, szerénységet és illemet mutasson, s legyen 
ban fáradó személyzet, magaviseletében következő Ilii kifejezése a belső vallásos érzelemnek, és ntégin-

i kább e szent hely és szent cselekmény tiszteletének, 
ö. Haja legyen tisztességesen tartva, rövidre 

nyírva és rendezve, de nem fodritva, vagy feltűnően 
kenve. — Hosszú bajusz, vagy hosszú szakáll nem 
igen illik a szolgálat természetéhez; s mihely csak

szabályokat fogja követni:
1. Áhitatosan. imára felfogott kézzel áll. jár. kel

a templomban, és pedig úgy hogy jobb kezeitek hü­
velykét bal keze hüvelykén keresztül tegye, kereszt­
alakban. kivételnek vsak akkor van helye, ha mind­
két kezével el van foglalva, ha pedig csak az egyik legkissebb árnyéka meglátszik azon közönséges bal­
kezében viszen valamit, ¡Íven esetben ezt jobb kézé- -súgnaL hogy valaki bajuszának hosszúságában gyö-
vel végzi: és balkezét szivére teszi. Tehetetlenül, ha- nyörködik e hiba, mit máshelyen hiba né'kül tűrünk, 
nvagul íetvggő ide s tova hányt vagy lógatott karok­
kal. vagv pedig ökölbe fogott marokkal, mintegy 
fenyegetőzve járni, vagy döledezni illetlen dolog és megtiltották. Azért rövidre kel! a bajuszt és szakáit.

nyírni, s egyforma állapotban tartani.

itten a mellett, hogy sért. nevetségessé válik. Több 
részletes zsinatok ezen okból a hosszú bajusz viselést

Még a karmestereksérti a h -Ívnek szentségét.
és művészek sincsenek ezen szabály alól kivéve. 1 ud- 
niok kell. ltogv nem a templom van érettük, hanem ták legyenek, nemcsak azért, mert szent és tiszta 
ellenkezőleg ők a templomért, és az isteni tisztelet dolgokat érintenek, hanem azért is, nehogy az érin- 
diszét semmiféle gőggel párosítani, vagy kipótolni nem tes a szeny terjedését okozhassa. Fiilvájás, bajuszpö- 
lehet. Ha a karmester az ének művészetét vezeti s dörgetés és körömtisztítás a templomban: utálatos 
ebben kezével jelt adni is kénytelen, tegye azt le- dolgok, miknek történni még bizalmas körben sem 
hetö szerénységgel és illendőséggel, jól megjegyez- szabad. Hosszú körmökkel, s ezek alatt fekete szeny- 
ve azt hogy az erős taktus — ütés. vagy a kanta- rakodásokkal csak borzalmat kelt az ember ma­

li. Abrázat és kezek, mindig kifogástalanul tisz-

gyi pálezának esörtetése. vagy egész accordok fog- , ga iránt, 
hangokon való elszalasztgatása nem tartozik az iste- 7. A ruházatnak, jól rendezettnek, egy féle, le­
ni tisztelethez. S aki úgy adja a jelt. miiulia valami hetöleg barna, vagy sötét színűnek kell lenni, min­

den felötlő hiány, vagy felötlő szabás kerülendő.rozzant verklit izzasztó munkával forgatna, vagy sár­
ban megragadott szekeret s lovakat kellene buzdita- K. A templomban piszkos, sáros csizmával, czi- 

pővel. vagy épen saruban, pántnüiban megjelenninia : elfeledi, hogy eme túlságos erőfeszítésnek sem
itten, sem mostan nincsen helye. — Szánalomra mél- ingre vetkezni, hálósapkában járni, még ha magára 
tó dolog az. ha valaki a művészet nevében jő a van is az illető, a legnagyobb mértékben illetlen do- 
templomba. s mííveletlenségét lépten, nyomon árul- h.g, és a vége: romlás, lelki veszedelem. A mit egy 
gatja. — Az ének. zene. orgona, vezetésében. előkelő urnák a házában tenni nem mernél, azt a
minden feltűnni vágyástól óvakodni kell. Ennek 
meg a gyanúja, síit az árnyéka is távol legyen attól, oly nagy és előkelő ur. mint maga az Isten. —■ 
aki Istennek híven akar szolgálni, kielőtt. ha valaki

templomban is bátran elkerülheted, mert nincs sehol

¡b Ha a templomot, az abban lévő ritkaságot, 
magát kitüntetni kívánja: egészen másképpen kell vagy drágaságot, idegenek látni kívánják : az előljáró- 
azt cselekedni. ság tudtával, szabad nekik szolgálatot tenni, de tisz-

2. Ne veszítse el a szent dolgok iránti köteles teleden dolog fennhangon, nevetgélve, vagy túlságos
tiszteletet azért, mert azokat naponként latja, sőt bőbeszedde! a hely szentségéről ínegfeictkezni. kia-
azr ébren tartani, es gondoson ápolni törekedjék. Ha hálni. — 
érzi. hogy a tiszteletet a megszokottság keblében már 
legyőzte, tudhatja azt is. hogy kötelességét roszszul megállani. hogy hátad a rabernakulum felé legyen 
teljesíti, s oly napszámossá aljasuk le. ki csak a nap fordítva, nem szabad. Még a hívekben is ezen vise­

let megrovást érdemelne.

lu. A templomban, szükség esetén kivid, vagy

lenyugvása s bére után sovárog.
3. Járása legyen kimért, egyenletes, komoly,

és férfiúhoz illő. Testét egyenesen tartsa, de kevély- : lámpa ég. átmégy, tiszteletteljesen hajtsd meg 
ség nélkül. F’utkosás. hadarászás. hevenyészés, távol j gad, és egészen le a földig jobb térdeddel térdelj le.

11. Valahányszor a tabernakulum előtt, hol az örök
ma-
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fásának pontos teljesítése elébe sok akadálytgör- 
ilit, in ik öt még a templomban is gyakran 
meg akasztják, és megzavarják.

Az osztály rendszert-e, vagy a válta­
kozó rendszert alkalmazzuk.

A térdhajtás ne legyen olyan, mint aminövel a zsi- 
dók és pogányok Krisztust szenvedésében kigunyolták, 
sem olyan, mintha lábad el volna törve, vagy félte­
néd a nadrágodat. Utánozd a papokat és a legjob­
bakat ezen tekintetben. 11a az oltári szentség a ta- 
bernakulumból ki van téve az oltárra, a mély meg­
hajtás mellett mindkét térddel le kell borulnod, va­
lahányszor előtte átmégy.

12. Oly oltárok előtt, hola szentség sem éltévé, 
sem kitéve nincs, elég közepes főhajtással tisztelete­
det jelentened.

13. Ha áldozó pappal találkozol, meghajtva ma­
gad megállasz. inig melletted elmegy. Ha a szentsé­
get kezében vinné : egészen letérdelve vársz,mig mel­
léted elhaladt.

Sokat vitatták már a nevelés és tanítással foglalkozó
szakfértiak azt. hogy a több tanítóval biró iskolában az osz­
tály rendszert-e, vagy váltakozó rendszert kelljen alkalmazni. 
Némelyek az egyik, inig mások az ellenkezőt tartották helyes­
nek. liüpiratok s ezen kívül tanügyi lapokban egész ezikkso- 
rozatok jelentek meg, melyeknek egyike az osztály-rendszer, 
másika meg a váltakozó-rendszer mellett érvelt. — Azthiszem 
tehát nem lesz időszerűtlen, ha e kérdésre vonatkozólag sze­
rény nézeteimet elmondom, nem azért mintha azokat irány­
adóknak vagy egyedüli jóknak tartanám, hanem azért, hogy a 

vagy utoljára onnan ki jősz, hintsd meg magadat szett- i fölvetett tliéma nagyobbik táborának nézetei által teljesen
! meggyözetvén. én is mindkettőre vonatkozólag elmondjam azt.
! hogy mint tanító, melyik rendszernek minő hasznos és káros 
¡ oldalait látom és tapasztalom, s azon rendszert, melyet hazánk 

legtekintélyesebb iskoláiban alkalmaznak, s melyet legtekin­
télyesebb tanfértiaink helyesnek találnak, s melyeknek hasz­
nos volta mellett több az ok, mint ellene, elfogadásra ajánl­
ani és annak ezélszeriiségéről másokat is meggyőzzek. —

Tudjuk ugyanis azt. hogy olyan elemi-iskoláknál, hol 
jmiuden egyes osztálynak külön terme és külön tanítója van, 
hol az osztály rendszert, hol pedig a váltakozó rendszert al- 

: kalmazzák: vagyis: az előbbi esetben minden tanító folyton 
:,z ¡ ugyanazon osztályban tanít a mely kezdetben rábizatott. mig 

mindig lehető zaj nélkül, és minden ingerültség' ncl- az utóbbi rendszer szerint a tanitó elkezdi az első osztályon 
kül történjék, szem előtt tartva azt, hogy valakit s ép- ¡ és legelső növendékeit minden egyes osztályon keresztül ö

maga vezeti mindaddig, mig az osztályok mindenikén áthala­
dott s ekkor ismét uj növendékekkel kezdi az előbbi niun-

14. Midőn naponként először a templomba mégy?

telt vízzel, — s szokott rövid imádságodat végezd el.
15. Ha az isteni tisztelet alatt valamit tenni kell. 

végezd azt nemcsak illemmel de, isteni félelemmel, i 
nyugodtan a nemtetszés, ingerültség, harag vagy vo­
nakodás legkissebb jele nélkül. Ha valamit monda­
nod kell, az legyen szükséges, és oly halkan csen­
desen mondva, hogy senkit ne zavarjon : és feltűnést 
ne keltsen. Ha a karzaton az énekeket, vagy az if­
júságot, a hajóban a gyermekeket, a sekrestyében a 
minisztereket, valamiért rendre kell utasítanod:

pen a templomban megbántani, vagy éppen megsér­
teni sem szóval, sem tettel nem szabad. A ki egyhá­
zi szolgálatban van, az kezét másra soha fel ne emel- ¡ LAsstlk előszür is az 0SZtAly, vagy mág néven maradó 
je, annál kevésbbé szabad fenyegetni, vagy éppen | rendszert, nézzük meg annak előnyeit és hátrányait, 
megverni,

kát. -

s az ily fellépés magát az állást telie- Klönyei: 1.) A tanitó e rendszer mellett egy osztálynak 
■ tanítási titkaiba alaposan kiképezhet: n apát és az elméletet a 

gyakorlat terén osztályában értékesítheti, meglevén rá az idó 
és alkalom, hogy a módszerben esetleg kísérletezéshez is for-

nein

ti koczkára.
Ili. Mihelyt valaki tapasztalja, hogy ezen 

gaviselet külső és belső kellékei benne gyengülve és
ma-

I dúljon és azt, minek káros voltát osztálya keretébe be 
fogyatkozva vannak, törekedjék annak okát felfedez- ! ¡HPnek tapasztalja már a következő évben kiküszöbölje, tehát 
ni és eltávolítani, a) Fő oknak fog bizonyulni hizo- helyesebb módszert alkalmazzon. — 
nyos belső lanyhaság, és megszokottság, miről a 2. 
pont emlékezik. Ezt éppen a vallás eszközeivel gya­
kori gyónással, és áldozással kell legyőznöd.

2) Olyan intézeteknél, hol különböző tehetségű tanítók 
működnek, a gyermek nincs azon káros, hogy ugynevezzein 
szerencsétlen eseménynek kitéve, hogy esetleg gyenge tanító­
hoz kerülve, folyton azzal haladjon osztályról-osztályra. mint 
a váltakozó rendszernél és e miatt tehetségei nagyon gyarló

távolítani. A ki a világi társaságokat szereti, és fel- kiképeztetést nyeljenek, mert ha gyenge tanítóhoz kerül annak 
keresi, játékokban részt veszett, tánczból ki nem ma- osztályát ugv is egy év múlva odahagyja és a mulasztottak- 
rad, fogadókat, vendéglőket látogat, még vadászni is ! *le*l"re 's pótolhat a következő évben.

3) Az előbbi okból kifolyólag különböző tehetségű tan­
erővel rendelkező intézetbe a szülök is kevesebb tartózkodás-

b) ha külső okok forognak fenn: ezeket kellel-

eljárogat, a bort szereti (cantores: amant liquores.) 
minden vendégségben szeret kanál lenni, komédi­
ából, circnsból, színházból félvilágért nem marad-

sal bocsátják gyermekeiket, meglevén némelyikben azon biz­
tos remény, hogy a gyengébb tanitó mulasztásait majd egy 
szorgalmasabb helyreigazítja.na cl, stb : az ilyen tapasztalni fogja, hogy liiva-
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4) A gyermekre nézve is annyi haszon van még ezeken ¡ 
kivUl. hogyha tanítóját nem szereti, sót gyűlöli, úgy egy év tanító kollegáját a gyermekek előtt nyilvánosan megszidta

esak azért, mert ez egy nagyobb tint rakonczátianságáért meg­
dorgált : egyszersmind veszekedés alakjában szivére kötötte 

dó rendszernek előnyül betudhatok. De nézzük meg annak hát- kollegájának, hogy mint alsóbb osztály tanítója ne merészeljen
többé a felsőbb osztályú tanulóknak szólani.

IV) Az osztály rendszer a tanítók haladásának valósá­
gos megélője s a helyett, hogy a munkakedvet fokozná és a 
tanítók közt nemes vetélkedést keltene, inkább a lenézés, ide­
genkedés. hanyagság és kedvetlenség sziilöanyja.

7. : Az osztály rendszer mellett a tanító minden évben 
nj növendékeket kap vezetése alá s igy még a gyermekek 
tehetségeinek, szokásainak és véralkatuknak kiismerésével is 

mellett pedig a tanitó folyton egy esapatnak a módszerén rá- Sllk 'l*"t kell vesztegetnie, 
gódik és csaknem elfeledi más osztályok tanítási metkodiká- Kzek tïihl' ok,,k- mel>ek az osztály, vagy maradó­
ját és annak főképpen gyakorlati alkalmazását ngvatmvira. rendszernek hátrányai, a melyek azt hiszem elegendők arra,
hogyha esetleg fölöttes hatósága más osztályba helyezné, vagy '‘ogy annak ezélszerütienségéröl másokat is meggyőzzenek,
talán állást kellene változtatnia, a hol más osztály bízatnék rá. *>v lassúk a váltakozó rendszert,
akkor esak tapogatódznék. mintha egészen ujoiicz volna a ta­
nításban és ismét sok időt kellene elvesztegetnie, mig uj hely­
zetében ismét sikeresen működhetnék. Lehet a tanitó bár­
milyen szorgalmas általános ismeretek gyűjtésében, olvashat 
szak-könyveket, de gyakorlat hiányában beleszokván azon egy­
formaságba. melybe végzete sodorta, utóvégre csak egyszerit 
napszámossá törpiil. kinek már nincs is mit a tanítás és ne­
veléstanból tanulnia, mert hiszen annyi évek óta. hogy ngy 
hasonlítsam. egy gyárban dolgozik, ki a saját teendőjét már 
vakon, vagy behunyt szemmel is el tudja végezni.

2) Az osztályrendszer a tanítók közt valóságos kaszt­
rendszernek sziilöanyja. Hátha még hozzá az egyes osztályok 
tanítóinak fizetése közt is különbség van !!....

Ekkor mimlenik egy külön kis államot képez önmagá­
ban. Tudom a saját teendőmet, mit törődjem a máséval í 
igy beszélnek nagyon sokan.

Ai A felsőbb osztály tanítója kisebbnek tartja igen sok 
esetben az alsóbb osztály tanítóját magánál.

41 A gyermekek előtt a tanítók nem egyforma tekintély - 
Ível bírnak, mert a gyermek azt hiszi, hogy valamint az osz­
tályokban fokonkint többet és többet kell tanulni, úgy a ta­
nítók is minél magasabb osztályban tanítanak, annál többet 
tudnak és annál tudományosabbak.

•>! Az előbbi okból folyólag a fegyelem is megcsonkítást 
szenved, mert a gyermek azon hiedelemben van. hogyha hibát 
követ el és a tetten nem saját tanítója kapja rajta, más osz­
tály tanítójának ezért nincsen joga még esak megdorgálni sem.

Hallottam és én magam is tudok olyan esetet, hol egyik

múlva gyűlölt tanítójától megszabadul.
íme ezek azon fontosabb okok. melyek az osztály vagy niara-

lányait is.
Hátrányai az osztály rendszernek :
1. Már e szó .maradni" és „nem haladni” rossz

hatással van rám. Tudjuk azt jól mindnyájan, hogy az em­
bernek mindenben végezélja a haladás és tökéletesedés: de 
ha ez az embernek Istentől kirendelt útja. akkor magának az. 
embernek is szent kötelessége a haladást minden hatalmában 
álló eszközök segélyével előmozdítani. - Az osztály rendszer

A váltakozó rendszernek nézetem szerint csakis egyetlen 
fontos oka van. mi annak ellenségeket szerezhet, s ez a tan­
erők különböző képzettsége, vagy helyesebb n azok lelkiisme­
retes. buzgó és odaadó működésén sarkalik.

Legfőbb hátrányul azt hozzák föl, hogy azon gyerek, ki 
hanyag tanítóhoz kerül, valóságosan szerencsétlen.

Előnyül azonban e rendszer mellett nagyon sokat lehet­
ne fölhozni, melyeket nem szükséges egyenkint fölsorolnom, 
mert azon okok. melyek a maradó rendszernek hátrányai mind 
a váltakozó rendszer előnyei mellett bizonyítanak, vagy kö­
zönségesen szólva, annak malmára hajtják a vizet.

A mit legfőbb hátrányul említenek t. i. a tanerők kii- 
löuféleségét. ez szerintem nem elegendő ok arra, hogy a vál­
takozó rendszernek ellenségei legyünk, sőt éppen ezért, hogy 
a tanerőket buzdítsuk és köztük nemes versenyt keltsünk, kel­
lene a váltakozó rendszert minden iskolánál életbe léptetni. 
— Nem hiszem, hogy a gyengébb tanitó a szorgalmasabb ál­
tal felmutat' ít eredményen fel ne hevülne és már csak ambi- 
1 inból. - ha nem egyébből is. 
kodnék produkálni, hogy fölöttes hatósága és a szülök előtt 
tekintélyét tontartsa s a sikeresen fölmutatott eredmény által 
a törvény követelményeinek is eleget téve állásán maradhas­
son s igy cxisztentiáját is biztosítsa, mert jóllehet az lKÍÍS-ik 
Ös t. ez. 2 ÿ-.a értelmében a tanítók élethossziglan választat­
nak. de ehhez a Sj-hoz. egyszersmind hozzá van adva az is, 
hogy hivatalukból súlyos hanyagság miatt elmozdíthatok.

Már pedig az olyan tanító, ki kartársai által elért ered-

hasonló eredményt ne ipar-

ményen nem huzalul, az. valóban hanyag, s igy nézetem szerint 
nem érdemes a tanítói névre.Az igaz. hogy az. a dolog útja és rendje, hogy az. illető 

saját osztály-tanítójának jelentessék föl : de akárháuvszor van­
nak esetek, melyek azonnal, intézkedést és rögtöni büntetést 
vonnak magok titán.

Az ilyen ellen tehát az. előbb 
említett trv. ez. értelmében mindig jogában áll. sőt az. iskola 
érdekéből erkölcsi kötelessége a töioíícs hatóságnak a fegyel­
mi vizsgálatot megindítani, mert utóvégre nem az. iskola van 
a tanítóért, hanem megfordítva.

Ha látja ilyen', r a gyónnék, hagy 
má - osztály tanítója vele szembe ngy szólva teiiet-.-f n. akkor 
nem hiszem, hogy az illet" tanítóban nagy tekintélyt látna. Ez. tudom, hogy némelyek előtt tulszigorn igazságnak tü- 

rendsz.-mél Ilik föl és azt hiszik, hogy én a tanítóknak hóhéra vagyok.—
— hol a tanítok, mint vléhh is emlitém. kasztokat képeznek. Világért sem! — Bármenyire szivemen fekszik ez osztály ér-
— ott gyakoribb, mert némely nagyzási mániában szenved ő ta-

Ez. ugyan megtörténhetik akár a váltak

deke, — hisz. magam is tanitó vagyok, —- bármenynyire fáj 
nitóaztállitja:Azénoszt á 1 y om h ó lsen kis e mpa ráncán 1, az. ha valaki közülünk méltatlanul bántalmaztatik. más rész­
ka baj van tessék az. illetőt följelenteni, de az. j röl a közjó érdekéből óhajtanom kell, hogy a konkoly tninde- 
én növendékeimet alsóbb osztály tanítója még műmén hulljon. — A ki tehát hivatását nem képes teljesite- 
megdorgálni se merészelje.“ ni, vagy hanyagul teljesiti. azolvan bárki fia is legyen, inkább
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váljék meg c pályától és válaszszon olyant, hol működése ál­
tal még hasznára lehet a társadalomnak. — Azonban a válta­
kozó rendszernek megbecsülhetetlen előnyeit már az iskola 
érdekéből nem szabad egyesek hanyagságának föláldozni. — 
Hisz. e rendszer mellett lehet atanitásbani eredmény valóban sike­
res, e rendszer lehet csak a tanítók szorgalmának va­
lóságos melegágya, e rendszer mellett omlanak le a válaszfa­
lak a tanítók között, e rendszer szerez, nekik a szülök, úgy 
mint a gyermekek előtt egyforma tekintélyt.

Hazánk fővárosában, továbbá Szeged. Arad, Temesvár 
sth. . . helyeknek legtöbb osztott iskoláiban mindenütt e rend­
szert alkalmazzák, 
helyeken is. a hol minden tanítónak külön egy osztálya és 
term.' van, csaknem mindenütt a váltakozó rendszer a gya­
koribb.

nem szelték a hon síkjait és völgyeit, de a hinták és tár­
szekerek. mint hangya nyüzsögtek.

Tokaj szőlője és bora a fejedelmi és főúri asztalok dí­
sze, legbccsesebb isteni itala, de egyúttal az ország legdrá­
gább kincse vala.

Innen lett. hogy a Tokaj hegyalj táján még a hegye­
ket, hegytetőket és sziklákat is mesterségesen szőlőtermő 
talajjá alakították át, minden valamire való magyar ember 
szőlőt iparkodott itt vásárolni, uj városok épültek, a régiek 
kiújultak, hegyen-völgyön vig dana hangzott, s igy fény, nem- 
zetgazdászat és politika tekintetében nagy és jelentékeny 
szerepkört nyert.

Kereskedelmi tekintetben pedig liodrogkeresztur föem- 
poriummá. a Tokaj hegyalja állandó gyülekezési ponttá, ésa 
nemzet közvagyonává, közkincsévé lett. így emelkedett ki 
Zemplén vármegye főúri és mágnási családjaival. Minők: br. 
Vay, Andrásy, Zichy, Károlyi. T'orgách. Degenfeld, Stáray, 
grófok, br. Sennyeiek, Zsedéayi. Dráveczky, Szirmay, Bu- 
kovszky. Szmreesányi, Nagy, Tóth. Szabó, Mezössy, Somo­
gyi, Dercsényi. Karácsonyi, Matyasovszky sth.

A sok jó és balszerencse után, melyek az idők folya­
mán át Tokaj hegyalyját érintek. a legleveröbb balszerencse 
a legmegdöbbentőbb csapás ma pusztítja.

De nemcsak városokon, liánéra falu

Kitünöbb tanfelügyelőink a kik egyúttal pacdagognsok 
is. mint Tóth József pestmegyei, továbbá Dr. Yerédy K. Dr. 
Halász Ecrencz. Dr. Havas (¡villa, stb. szintén e rendszert tart­
ják helyesebbnek és neveléstani szempontból az clemiiskolás 
gyermekek természetének a váltakozó rendszer sokkal job­
ban meg is felel, mint a maradó rendszer.

Tizekben véltem szerény nézeteimet csak úgy főbb vo­
nalaiban a két rendszerről elmondani, de az igaz a mit beszél­
tem. nagyrészt tapasztalatból tettem. — Azt azonban, hogy a 
két rendszer közti éles ellentétnek okait annyira kimutattam-e, 
hogy a helyesebbnek czélszcriiségéröl másokat meggyőznöm 
sikerült-e, nem én Ítélem meg. 
szer alkalmaz!;issék, az ismét nem téliünk, tanítóktól függ, ha­
nem ha iskoláink elöljárói is a váltakozó rendszert helyesebb­
nek találnák, mint az osztály vagy maradó rendszert, ugyvár- 
va-várom azon perezet és örömmel üdvözölném azon napot, 
melyen a váltakozó rendszer minden osztott iskolába bevezet­
tetnék. mert ezzel nézetem szerint a magyar-iskolainevelés és 
tanítás utján egy jókora lépéssel előbb haladnánk, de hiszem 
is. Iiogv ezen idő nem soká fog késni.

A veszély nagyságáról, melyet a filoxera, a milliárd 
musztitó parányi féreg okoz, némi fogalmat nyújtanak a ka­
taszteri hiteles adatok, melyek szerint ..Tokaj hegyaljának 
14.521 katr. hold szőlője volt, melynek átlagos értékét — 
csupán 7000 forinttal véve,

Iskoláinkban melyik rend-

a szőlők értéke 10 millió 
164,000 frt. E szőlők átlagos jövedelme katr. holdonkint 8 
htl. á 50 frt teszen 4 millió 480.000 frtot, amely után az ál­
lam egyes, községi- és péitadókhau 60 ezer forintot nyer. mely­
hez hozzájárul a tokajhagyaljai 33 község lakosainak személy 
és kereseti adója, ami 35—15 ezer forintra megy, és 
hozzájárul ennek fogyasztási adója, mi szintén mintegy 
57—(50.000 frtra rng, s ezek szerint, csupán az alkun 
összesen 140—150 ezer irton felül van érdekelve, mi a 
szőlőkkel együtt semmiségbe merül."

V o n g r á e z ,1 á n o s.

Ezenkívül ama 38 érdekelt községben a szőlők elpusz­
tulásával GO ezer tősgyökeres magyar embernek esik ki szá­
jából a kenyér, kik a svába!; közt a magyar nemzeti szel­
lem fejlesztésében és nemzetgazdászat emelésében közhasznú 
és nemzeti érdekű missziót teljesítettek.

Itt a magyar nemzet egyik hagyományos és legdrágább 
nemzetgazdászati kincsének s ezzel együtt a Tokaj hegyalj 
38 községének. 11 városának és ezekben GO ezer derék pol­
gárának megmentéséről var. szó.

Kormány és társadalomnak kell itt kezet fogni, védeke­
zési módok megállapításáról és a szőlők újraalakításához meg­
felelő anyagi eszközök megadásától gondoskodni!

Milliókra menő köz nemzeti kincs nem veszhet el és GO ezer 
magyar polgár csak e parányi területen nem juthat koldusbotra.

Hogy pedig általában a filoxera által megtámadott szőlő 
és bor pusztításaival szemben minő szölöfajokat. kellene meg­
honosítani, már fentebb érintettük.

Tokaj szőlő vesszejét, nektárét, vidékét és népét, mint 
ős nemzeti ereklyét és legdrágább nemzeti közkincset kell 
tekinteni, s hazánk jövő és mindenkori büszkeségére, migma»- 
gyar lakandja c tőidet, biztosítani.

A szeszes-italokról.
b. Bor.

Es itt záradékul, mintegy kis velegbcn említést kel 
lennünk a nemzet egyik legdrágább gyöngyéről, a Tokaj- 
hegy-a íjáról.

A statisztikai adatok, melyek e szakasz záradékául szán- 
vák. ma nagyon szomorúak, de ép azért nem hallgathatjuk el.

Tokajhoz, mint a magyar nemzet egyik kincse és büsz­
keségéhez a magyar nemzet élettörténetéből a múltban és je­
lenben örök emlékű események fűződnek.

Tokaj-hegyalja hajdan és a közel múltban is az ország 
legfőbb méltóságainak, főnemeseinek és nemeseinek, kiket a 
zsidó libéralisions és liberális zsidóság vérszopó hada még 
nem hezitált volt ki kastélyaikból és ősi birtokukból, — szü­
reti találkozó helye volt. Az ország szine-java itt szliretezett.

Tokaj szőlő vesszején nemcsak nektárt csepegtettek, ha­
nem itt az ország, a nemzet is magánosok legvitalisabb ügyeit 
és politikai dolgait vitatták és beszélték meg.

A nemzet disze, virága, a lelkes fiatalsága igen gyak­
ran itt tette hódításait a szépnem választottjai közt. Vasutak
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Vízakna.
lízadmányos nyári tárczalevvl.

Parisba jár a világ izzadni az Kittel toronyra. — Pedig 
ha izzadni akar valaki, nem kell több. minthogy káplán legyen 
Szebenben. és egy szép vasárnap, a mikor nem hetes, a ví­
zaknai sós vizité kívánkozzék. A ki ezt nem próbálta, az
sohasem tudja, hogy mekkora gyönyörűség rejlik benne. — Il­
lik pedig tudni azt is. hogy mostanság két egész piculáért ki 
lehet zónatariiázni Szebenböl Vízaknára síit ennek fejében 
mé-o vissza is hozzák az embert. — Menjünk hát. — A vasú­
ti pénztárnál 2 órakor már olyan zónatarifás tolongás volt, 
bogv csak 4.V ,,-nyi izzadmányos erőlködés mellett lehetett 
elérni azt az ablakot, a hol a jegyeket adják. —
11. oszt. jegyet Vízaknára". Nines elfogyott 
a 111.-ban utazni”. - Deifique így is jól van hát. Ki a per- 
ronra. fel a kocsiba 1 Vagy úgy ? Hiszen minden kocsi meg­
telt s még vagy löO főnyi vasárnapi publikum vár sorára ! — 
Segít azonban a m. d. v. i. bölcseség 1

Elé minden lehető közlekedési eszközt ! Zsákos, gabo­
nás. takarmány» és mindenféle kocsikat, még olyanokat is, 
a melyeken még a régi tarifa boldog fél jegyes idejében autó 
didaktikusakat szállítottuk fogyasztási adó nélkül ! — Szűk­
ítét: törvényt ront — ez bizony nem ment máskép, ha nem 
ka tunk i< s/.ekundát. bele kellett ülni az. efféle kocsiba ! Ki­
ki békcséggel viselte sorsát. Csak egy k. k. feldwebel vesze­
kedett a kalauzzal, hogy öt miért akarja darabszámra szálli- 
tai . mikor ö igy meg úgy pedig hát a hova ö nemakart 
fels.állani, ott már benniilt az őrnagya feleségestül! ...Mehet" 
— ..Akár a falvak" 
olyan falvak, a mit te építesz" ! Ment is. — menetközben fe- 
de. iák fel. hogy a mi kocsinkat szél is járja, s igy mégis 
jól o. mint a többi heringes hordó. S ez tiszta előny, mert a 
rem es kocsikban, ily pogány hőség adtán veszett ideái tá­
rni Inak az embernek, p. o. hogy Amerikába megy és uj fe­
lel /.etet alapit, 
lei ¡lett meg! Sokkal sovány óbb vagyok én althoz ! A rekke- 
nö. g és a széláram váltakozása szerinti vegyes érzelmek 
közepette érünk ki Vízaknára. — A nagy népfelkelés hihetet­
len gyorsasággal lep el minden fürdőt. Hamiadfélórai keser­
ves várakozás után fürdőhöz jutunk — most meg ruha mín­
ese i ! -Tessék kérem vizes ruhát venni, vagy pedig bájait női 
rub ina rcjtuii — olyan vau szárazon”. „Márakkor inkább
csak a vizes férfiruha mellett maradok". Végre megtnrödtüuk ! 
Most azonban esti 8-ig. a mikor vissza lehet menni, mit te-

„Kérek egy
tessék

mondja egy építész. — „De nem az

a mi azonban nem az én agyamban szil-

gyünk? Vízaknán éppen marhavásár napja vau. H italmas por 
mindenfelé, zónatarifás publikum mindenfelé ! 
kinek valami ismerőse van. a kinél pormentesen töltheti el a 
hátralevő időt.

lloldog a

A ki azonban arra szorul, hogy beszorul­
jon az itt ismert kerti helyiségek valamelyikébe, annak, ha 
torka, gyomra, zsebe nem bánja is meg. megbánja a két fü­
le nem a pinczér tenyerét — de az itteni muzsikát úgy, 
hogy egy egész szezonra megelégli. — Visszamenőt halálos

! dulakodás a helyekért, mindenki fél, hogy itt marad!—Örül, 
I a ki hazakerülhet.

Egyébiránt a közönség értelmi színvonalától teljesen és 
föltétlenül eltekintve Vízakna látogatottságát és az uj tarifát
az jellemzi, hogy vonatunk vitt egy II., négy III. osztályú 

¡ és 11 ökörkocsit.
1! é n y e i.

' Kisebb közlemények. SSzi
c 0.

— Fürdői levél. Fötisztelendö Szerkesztő Í r! 
Júliusban egy pár napi időtöltés végett meglátogattam Kor­
szék népes fürdőjét, mely alkalomadta szerencsének köszön­
ve megismerkedtem Tekintetes Koboz József úrral az aradi 
siketnéma-intézet érdemes igazgatójával, ki épen az említett 
napon tartotta egy csikmegyei siketnéma nevelési költségének 
alapjavára „a siket némák oktatásáról" szóló, mintegy másfél 
óráig tartó, s a hallgatóság nagy érdeklődését és figyelmét 
felkeltő felolvasását. Eme felolvasott mii mindamellett, hogy 
szerzőjének sokoldalú képzettsége és pedagógiai ismeretéről 
tesz tanúságot, a hallgatóság nagy tetszését méltán kiérde­
melte.

Mely alkalomból kifolyólag hazafias kötelességet telje­
sítek. midőn Főtisztelendöségedet ezen humánus dologról ér­
tesítem és egyúttal nagy becsit, lapjában az c czélra adakozók 
névsorát őszinte köszönetéin kifejezése mellett nyilvánosság­
ra hozni bátorkodom.

Adakoztak : Vrmánczi János 5 frt. Tompa Sándor 2 írt. 
Ferenczi Károly 1 frt. Görögh Joakhiin 1 frt. Procupek Sá­
muel 1 frt. Lázár Gerő 2 frt. Novák Ka miiné 2 frt. Ákoncz 
Sándorné 2 frt. Vrmánczi Jánosné 2 frt. Nagy Imre 2 frt. 
Josetfy Imre 1 frt. Szenkovies Miklós 1 frt. Kopacz Lukács 
1 frt. Csiky Kálmán 1 frt. Temesváry Jakab 1 frt. Vsiki Dé­
nes 1 frt. Másztig János 1 frt. Züllieh István 1 frt. Csiki Ti­
vadar 20 kr. Szenkovies Gyula 1 frt. Dr. Szilvássy János 1 frt. 
Ifj. Dicső János 1 frt. Dr. Demeter Károly 1 fit. ( zakó Jó­
zsef 1 frt. Dr. Gross Frigyes 40 kr. Szakács Albert 1 frt. 
Vrmánczy Nándor 1 frt. Egy unni 2 frt. Egy úrnő 20 kr. 
Egy úrnő 20 kr. Összesen 37 frt 90 kr.

A mélyen tisztelt igazgató ur pedig, ki szives fáradságá­
nak ily szép jelét adta, fogadja mindnyájunk nevében őszin­
te szil ből fakadó köszünetem nyilvánítását azon óhajtással, mi­
szerint nagyra törő lelke, a sötétség világában szenvedő sze­
rencsétlenek javára, hova tovább működni] meg ne szűnjön, s 
igy példáját többek által követve, hazánk a siketnénia okta­
tás terén a haladás — azon nivájára emelkedhessél minő­
vel manapság Európa több eultur államai dicsekedhetnek. 
Adja az Ég !

Brassa y József tanító.
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— Személyzell. Zumora Dániel Imeesfalváról Gyer- 
gyú-Altáluba, Hors László esik-rákosi káplán Imecsfalvára lel- 

! készeknek, Kiss János ujmisés pedig Csik-liákosra káplánnak 
neveztettek ki. - Dr.Temesvári János a gyulafehérvári tlnövel- 
dei aligazgatóságtól felmentetvén, helyébe aligazgatónak Agotha 
Balázs tanár neveztetett ki : Temesvári e miatt elkeseredve

— Megjelent és alólirtnál kapható az ..őrangyal“ czi" 
mii róm. kath. ima- és énekkönyv Il ik bővített kiadása’ 
21 Ívnyi gazdag tartalommal. Szerkesztette : Baka János csik- 
xzentmárt oni kántortani ó. Ára egész bőrkötésben GO kr. Fél- 
bőrkötésben 45 kr. vászonkötésben tokkal 40 kr. Minden 10
példányra 1 tiszteletpéidány. Ezen imakönyvet ajánlom a 
főt. leik észkedö papság, a t. kántor és tanító urak szives párt. ne csak tanári állásáról mondjon le. hanem az egykázmegyé- 
fogásába. < s.-Szereda. 1889. augusztus hó. Teljes tisztelettel bő! is eltávoz ék.
< i y örgyj akab Márton, az ..Őrangyal" kiadója.

ezt — öt igen jellemzően elég oknak találta arra, hogy

Kanonok! beiktat:«*. F. h. 2G-án iktatta be Xsgos 
Dr. Barts Ferencz nagyprépost nr Bálint Károly és Dr. Tódor Jó­
zsef kanonok urakat stallumaikba. A beiktatást végző nagy-

— „!>al könyvecske“ elemi és felsőnépiskolák hasz­
nálatára. Ily czirn alatt szerkesztett és adott ki egy hézagot- 
potoló kis könyvecskét Hoós János, dévai áll. tan.-képez- ¡ liriTost "r az előmozdított és uj nevezett kanonok urakat 
dei zenetanár. A kis könyv 40 oldalon 35 egy és több szála- ! viivia; (le velős tartalma beszéddel üdvözölte, a mire

Dr. Tódor u j kanonok ur válaszolt : egy mélyen átérzett be-daltartalommal jelent meg, nagyobbára Pósa Lajos gyér-mű
szédhen szónoki emelkedettséggel adott kifejezést örömének és ag­
godalmának uj méltóságaival járó feladatai iránt, meleg 
szavakban mondott köszönetét kegyelmes püspökének a 
magas kitüntetésért, a nagyprépost urnák fáradságáért, a 
megjelenteknek rokonszenvükért és ajánlotta magát ka­
nonok társai szívességébe — az ifjú Benjámin az ősz Si­
meonok jóindulatába. Délkor Dr. Tódor uj kanonok a papnö­
veldében egy fényes lakomát adott, a melyhez hivatalosak 
voltak a káptalan és kebli papság, a tanári kar és a hatósá­
gok fejei. A vidám társaság számos fel köszöntésben adott kifeje­
zést az ünnepeltek és egymásiránti nagyrabecsülésének. Az uj ka­
nonok ur saját és vendégei nevében Püspök l'rÜ Exeáját is üd­
vözölte telegráfico. — Társulatunkkal mind a két kitüntetett 
férfin közeli viszonyban van : Bálint önsga kezdettől fogva 
mindig melegen érzett ügyeink iránt : az itj kanonok ur pe­
dig éveken át volt főszerkesztője ¡apunknak, s most is alel- 
nöke társulatunknak : azért az ünnep fényéből sugarak ránk 
is esnek s azok világánál mondjuk el ismételten üdvözletün­
ket, hogy : Ad inultos anuos 1

ínekverseire ina. A versirók közt találjuk Gyulai Pált is, a 
kinek 2 bölesődalát, zenésitette maga a szerkesztő-kiadó. A

A dalok egytöl-egyig erede-konyveeske kiállítása csinos, 
tick, a mi mindenesetre nagy érdeme, hogy nem más köny­
vekből merítette tartalmát: nem foglal magában idegen zá­
rnám és átültetett dalokat, liánéin olyan gyermekversünk 
költeményeire Írott eredeti dalokkal gazdagította gyermekdal- 
irodalmunkat. a kikről tudva van, hogy a gyermek kedélyvi­
lágának legelrejtettebb titkát is ismerik. Épen azért melegen 
ajánljuk a kis könyvet a müveit családoknak, valamint a ta­
nítóknak is az iskolai énektanítás segédeszközéül. Ara 25 kr. 
és megrendelhető Hoós János szerkesztő-kiadónál. Déván 
i ’! anya dmegye i.

Az „Eredeti magyar daliái— migyar zene- j 
szerzők eredeti müveinek havi füzetekben megjelenő gyűjte­
ményéből vettük a 111-ik évfolyam G. és 7-ik füzetét, szer. 
készt i és kiadja Hoós János Déván. A füzet rendkívül 
gazdag, a mennyiben tartalmaz 13 dalt zongorára és énekre, 
továbbá 15 egyes és több szólama gyermekdalt Pósa Lajos. 
Hetyoy Gábor és Iimlnyánszky Gyula jeles gyermekversnek 
költeményeire. A zongorára Írott dalok szövegei szintén jeles 
Íróink költeményeiből valók. Ott találjuk Vörösmarty. Pctíify. 
Tóth Ede. Endrödi Sándor. Jakab Ödön stb. jeleseink 
költeményeit megzenésítve s a többek közt Endrödi Sándor 
mik „Megállva a mádi malom kereke“ kezdetű 
hangulatieljes szép népballadáját Hoós János által meg­
zenésítve. Az ...Eredeti M. Daltár“ kiváló gondot fordít 
a dalok szövegeire is: arra törekedvén, ho y az tVczai nóiák 
a melyeknek többnyire erkölcsrontó, trágár szövegei vannak, 
leszorítsa a térről, s a komolyabb irányit, művészileg kidol­
gozott dalok, melyek szó-költészetünkkel inkább összeegyez­
tethetők, mint az idegen zamatu csárdások, bonosnljanak meg 
■talonjainkban. Jelen füzettel második félévébe lépett, a mely­
re 3 írtjával uj előfizetést hirdet. Előfizethetni bármely könyv- 
kereskedés utján, valamint a szerkesztőségnél Déván (Hu- 
nyadmegye.)

— Meg Isivé. Az érd. róm. katli. Statusgyülést, azon 
alapon és jogerejénél fogva, melyet ó csász. és apostoli királyi 
felségének 18(5« ik évi augusztus hó 19-én kelt legfelsőbb el­
határozása és a vallás- és közoktatásügyi magyar királyi fíi- 
méltóságn minisztériumnak 18(57-ik évi szeptember hó 12-én 
890 és 1873-ik évi június lió lG-án 1008. elnöki számok alatt 
kelt s a tisztelettel idézett legfelsőbb elhatározásra fektetett 
leiratai az erdélyi róm. kath. Status számára biztosítanak : 
folyó 1889-ik évi szeptember hó 24 és 25-dik napjaira Ko­
lozsvárra iisszehivandóiiak Ítéltem és az Urnák szent nevében 
ezennel összehívom. A gyűlésnek tárgysorozatát a követke­
zőkben foglalom össze : Az erdélyi róm. katli. igazgatótanács 
évi jelentése, s ennek kapcsán fiiképen : ai a lelkész! Congrua 
fölemelése ügyében eddig tett intézkedés bejelentése, bi afo­
garad, hátszeg! és rodnói gör. katli. püspöki lielynökök illet, 
ménvének az érd. róm. katli. vallásalap terhiről levétele, e I a 
brassói fögymnasium magán alapjának az odavaló hitközségtől 
átvétele s a fögymnasium ellátásának az érd. róm. kath. vallás­
alap terhére rendszeresítése, d) az 1888/g tanévi tan és neve-
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lésügyi ereilnu-ny. e) :i esiksomlyói intematus első évi miikö- I fizetve: 7) Külön udvaron 2 szoba és konyhából álló tisztes- 
désvnek ervilnivuye e- házi rendtartása, ti az igazgatótanácsi séges lakás, gazdasági épületekkel és egy kis veteményes kert - 
ésuradalmitisztviselnkfegyilmi szabályzatára vonatkozó javaslat, tel. — Kötelmek: A segédkántori, sekrc-tyési és templom tisz- 
g) az uradalmi bizottságok jelei:: «■■. In az vnlélyi róni. kath. 
alapok tulajdonában levő érdél) ¡ inldtehermentesitesi kötvé tanképesitési oklevél, eddigi szolgálati bizonyitvány és más 
nyék ( onversiójának eredménye, ii az igazgatótaná'-siiak sza- 
liályszerü kilépés folytán kiegészítése és alvlnök választása.

tantartási teendők és önálló rendes tanítás. Pályázni akarók

szükséges okmányokkal kellőleg felszerelt kérelmeiket legké­
sőbb Szeptember l.Veig alólirtlioz küldjék vagy személye 
nyújtsák be. minthogy az ének és orgonálásból való próbára

sen
Minek folytán van szerencsém felkérni, hogy a folyó évi szép 
tendier hó 24-én- ezennel kihirdetett Statusgyiilésre megjelen- megjelenők a választásnál clőnynyel bimak.Gyó-l ¡faluban 18S1) 
ni. a tanácskozásokban, melyek a róni. kath. iyceum díszter­
mében fognak megtartatni, rész!venni és megjelenéséről vagy 
uetaláni akadályoztatásáról az igazgatótanácsot mielőbb érte- ¡ iskolánál üresedésbe jött tanítói állomásra pályázat birdettetik. 
siteni szíveskedjék. Keit. l’iskib. n lS<lMk évi augusztus hó ¡ — Jövedelem évi 400 frt. készpénz : 2 öl tűzi fa s egy szo- 
24-én. I.önliart lerencz. s. k. erdélyi püspök. , bábol álló lakás. Tanítási nyelv : magyar, azonban az állást

elnyerni óhajtónak a német nyelvet is bírnia kell. Az orgoná- 
lásban való jártasság megkivántatik. A kellően felszerelt pá­
lyázati kérések, az. illetékes elöljáróság utján f. é. szept. 20. 
bezárólag alólirt hivatalhoz múlhatatlanul beküldendők. Seges­
várt. 1889. auguszt. hó 28-án, Nagykllklllőmegye, Weiss Jó­
zsef, plébános, isk. sz. elnök.

Augusztus ln’i 19-én. Molnár János plébános iskolaszék! elnök. 
— Pályázat. (44.) A Segesvár róni. kath. elemi nép-

ilifinos kötröiii-i. Kegyelmes föpász.torunk, 
Löuhárt Ferenc* erdélyi püspök ur o nagy méltósága a szé­
kely-keresztúri anyaegybázhoz tartozó betbfalvi liókegyliázat 
két haranggal kegyeskedvén megajándékozni : alédirottak ked­
ves kötelességet teljesitiink. mii. m e becses ajámlékért feje­
delmi liökeziisegii jótevőnknek a nyilvánosság előtt is szívből 
fakadt köszönetét mondunk. Betiltatva, ló,<9. alig. 20. A betll- 
falvi katliniikiisok nevelőm: Him Mihály s. k. Benkö Antal, 
Csiki János. Salamon Miklós. — Pályázat. (45.) A szászrégem rémi. kath. kántor-ta­

nítói állomás üresedésbe jővén, arra pályázat birdettetik. Ezen 
¡ állomás évi jövedelmei következők : 1 i 350 frt utólagos havi 
! részletekben, ( melyből 12 frt iskola tilles ezimén): 2) 10 frt

Pályázat 4i A esikmadarasi rémi. kath. kántor- 
tanitói állomásra f. évi szeptember bő 1-ig terjedő határidővel 
ezennel pályázat birdettetik. Ezen állomás évi jövedelmét 
teszi: Ei A községi pénztárból évi 260 forint elöleges havi , iskola sepiés és fűtőanyag pótlására: 3) kegyesalapit vány Ind 
részletekben. 2. 1 hold másod, és 1 hold harmad osztályú I 41 frt: 4; Stolapénz 60—65 frt: 5) 1178 né-'ysz.ö"- öl szántó
szántó. 5 szekér szériát termő, s minden évben használ- haszonélvezete: 6) alkalmas két szoba, egy' komimból álló
ható kaszai". 4.) 8 ol részben lágy. részben kémény tűzi- . ...
fa. :u stólából átlag 40 forint. 6., Ájtaios alapítványból 3 frt , I"neze vs k,s veteményes kerttel. A pályáz,,. akarok
2."> kr. 7. Kényelmes lakás. 2 szoba. 1 kamara, siit iház szin- ! »elhivatnak, hogy tanképesitó oklevél és eddigi alkalmazásuk- 
ue gabonás, esiir. istóllii. és sertésői. 8. Szabad legeltetés. | ról szóló bizonyitvány nyal felszerelt kérvényeiket folyó évi szeii- 
1‘á y ázni kívánók keresztlevél, kántorianitoi oklevél, s eddigi tember 29-ig adják be. és 
mi ^illéseikről széilóbizonyiivány.ikkal ellátott folyamodványu- 
k: f. évi sept. 2-ig ab’dirtlioz adják be. Személyes jclentke- 
zö előnybe részesülhetnek, t'sik-Madaras. Is89 augusztus 10-én. 
l’i ~kás Tamás, plébános.

ezen batáridőig valamelyik vasár- 
i najion próbatételrejelenjenek meg. Szász-ltégeii 1889 aug. 28-án. 
, Finta István isk. svéki elnök.

Pályázat. (46.) A Csik-szent-miliályi nini. katli. elemi 
Pályázat. 421 Az i dvm.Zetelaki róni. kath. elemi népiskolánál a segédkántor tanítói állomás üresedésbe jővén 

né iskolánál üreseilésbejöttsegéilkántorésö-ik tanítói állomás- ; arra pályázat nyittatik. Fizetése a község pénztáiából 150frt. 
ra ályázat birdettetik. Jövedelmét képezi a.) 35 kalongya rozs j havi elöleges részletekben, oszporábiil 50 frt. 22 kalangya ősz,
iá- kalongya zab. b. i 1 * * » frt o. c. oszpora. c.) 00 trt o. é. az ; 22 kalangya tavasz gabona. 6 öl lágy tűzifa. 100 □-öl voté­
is ..la alapból, d. 2»/. |~| öl kemény tüzita. e.) mintegy Litrt menyes kert. Stólából 10 frt. két lakszoba és egy kamara,
st áris jövedelem, f. Kilátásba van helyezve 20 frt o. é. az Cstir, istálló, sertés-ól, siitöliáz a kántorral közösön liasznál-
is: ■ la erdő jövedékéből. Ezeken kívül, még tisztességes lakás. va. Pályázni akarók kellően okmányolt folyamodványaikat 
K. dinéi lesznek : a kántorsegédi teendőkön kivtil. a harango- folyó évi szeptember 21-ik napjáig küldjék be. Csik-szt-mihály1

u. p. Csik-Szépviz. Az iskolaszék elnöksége.
— Pály ázat. (47.) A gyergyó-remetei római kath. elemi 

központi iskolának nötanitói állomására pályázat birdettetik a 
következő javadalommal : 1) Háromszáz forint o. é. 12 havi 
elöleges részletekben a község pénztárából. 2) 60 frt o, é. lak­
bérre : 3) Hat öl lágy tűzifa saját szükségére. A pályázni kí­
vánók római katholikusok, és féktelenek, ése le mi iskolai 
tanképesitó oklevéllel s egyéb szükséges okmányok­
kal kellőleg felszerelt folyamodványaikat folyó 1889-ik év 
szeptember 15-ig alólirtlioz küldjék be. — Megválasztásuk 
esetén, egy évi sikeres tanítás után. az állandósítás foganatosít­
ható. Gyó-líemete 1889. Augusztus 25. Kotegli Imre iskola­
szék elnöke.

zá : és sekrestyés! kötelességei: végzése együttesen más két 
tá -Aval. Pályázni kívánók okleveles egyének kellőleg felsze­
re • folyamodványukat folyó évi augusztus 31-ig bezárólag 
ah irt iskolaszék! elnökhöz terjesszék be. Személyesen illeg­
jél nők előnyben részesülnek. A véglegesítés egy jó sikerrel 
végzett próba év után történik meg. Zetelakán. 1889. augusz­
tus 13-án. Andrásy József isk. széki elnök.

Pályázat. >43. A gyó-ujfalvi róni. kath. segéd- 
k án t o r t a n i t ó i állomásra pályázat birdettetik. Ezen állo­
más évi jövedelme : 1 ) kepéből 60 kalangya rozs és 60 ka- 
langya zab : 21 < tszporából 30 frt : 31 Stólából mintegy 20—25frt : 
4) Szmisealapitványbiil járulék 2 frt 50 kr: 5) 40—45 t"rii 
bükkfa: 6) 96 frt havi részletekben a templom pénztárából
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